

संपादकीय

फिजूल की अटकलें

पांचवें चरण के तहत सोमवार को आठ राज्यों और केंद्रशासित क्षेत्रों की 49 लोकसभा सीटों पर वोट डाले गये, इसके बाद दो ही चरण की वोटिंग शेष रह जाएगी। शेष रहे दो चरणों के चुनाव पर पूरे देश की निगाहें लगी हुई हैं और जैसे–जैसे चुनाव सम्पन्न्ता की ओर बढ़ रहे हैं, राजनीतिक दलों की आक्रामकता अब चुनाव परिणामों को लेकर फिजूल की अटकलों के रूप में देखने को मिल रही है। वैसे तो तीन चरणों के बाद ही चुनाव परिणामों से जुड़ी अटकलें पर सारे चुनावी परिदृश्य बन रहे हैं। आम मतदाता की जरूरतों से जुड़े मुद्दों पर सार्थक बहस करने की बजाय चुनाव नतीजों की भविष्यवाणियों में चुनाव परिदृश्यों को भटकाने की कुचेष्टाएँ हो रही हैं, यह लोकतंत्र के इस महानुष्ठान को धुंधलाने का दूषित प्रयास है। चुनाव परिणामों को लेकर हो रही इन चर्चाओं से जहां आम मतदाता भ्रमित हो रहा है, वही देश के शेरार बाजारों में गिरावट की स्थितियां आर्थिक असंतुलन का कारण बन रही है। राजनीतिक दलों की सोची–समझी रणनीति के तहत चुनाव परिणामों की संभावनाएँ व्यक्त करना, अटकले एवं कयास लगाना चुनावी परिदृश्यों को भटकाने की कोशिशें हैं, इसमें राजनीतिक विश्लेषण और उनके निष्कर्ष भी कहीं–न–कहीं ऐसा वातावरण बना रहे हैं, जिससे मतदाता को लुभाया जा सके, भटकाया जा सके या गुमराह किया जा सके। कांग्रेस हो या भाजपा और अन्य दल सभी चुनाव परिणाम की अटकलों पर ध्यान लगाये हुए हैं, वे ऐसी अतिशयोक्तिपूर्ण घोषणाएँ करते हुए जीत के दावे कर रहे हैं, जिससे मतदाता द्रढ़ की स्थिति में हैं। राजनीतिक दलों ने राष्ट्र के जरूरी एवं बुनियादी मुद्दें को तवज्जों न देकर राजनीतिक अपरिपक्वता का ही परिचय दिया है। दिक्कत यह है कि सभी पार्टियां अपने दल या गठबंधन की जीत को सुनिश्चित बताते हुए इस तरह के विश्लेषण और निष्कर्ष निकाल रहे हैं जो सत्यता से दूर हैं। ऐसे निष्कर्ष अतीत में कई बार गलत साबित हो चुके हैं। 2014 में नरेंद्र मोदी की अगुआई में भाजपा को ऐसी जीत मिली, जिससे देश में तीन दशक बाद किसी पार्टी ने अपने बहुमत वाली सरकार बनाई। 2019 में पार्टी ने उससे भी बड़ी जीत हासिल की। लेकिन 2019 में भी चुनाव नतीजों से पहले शेरार बाजार लड़खड़ाते नजर आ रहे थे एवं विपक्षी दल भाजपा के हार की भविष्यवाणी कर रहे थे। 2014 में भी कई विश्लेषक उत्तरप्रदेश की कई सीटों पर मुस्लिम मतदाताओं के कथित धरुवीकरण का हवाला देते हुए खास तरह के चुनाव नतीजों की भविष्यवाणी कर रहे थे, जो गलत साबित हुए। ऐसी ही भविष्यवाणियां इस बार भी बढ़–चढ़ कर हो रही हैं, लेकिन इस बार के चुनाव परिणाम अप्रत्याशित होने वाले हैं, चॉकाने एवं चमत्कृत करने वाले होंगे। निश्चित ही चुनाव परिणामों से जुड़ी अटकलों का शेष रहे दो चुनाव चरणों पर व्यापक प्रभाव पड़ता हैं। पहले तीन चरणों के कम मतदान को सत्तापक्ष के समर्थक मतदाताओं के उत्साह में कमी का संकेत बताया जा रहा है तो महाराष्ट्र और बिहार जैसे राज्यों में एनडीए के सहयोगी दलों की वोट ट्रांसफर करने की क्षमता पर सवाल उठाए जा रहे हैं। जहां तक वोटरों के उत्साह में कमी की बात है तो अबल तो चुनाव आयोग के अंतिम आंकड़ों के मुताबिक वोट प्रतिशत का अंतर काफी कम रह गया है, दूसरी बात यह कि वोट न देने वालों में किस पक्ष के समर्थक ज्यादा हैं, इसे लेकर परस्पर विरोध ि दावे किए जा रहे हैं जिनकी सचाई 4 जून को ही सामने आएगी। लेकिन चुनाव परिणामों को लेकर विरोधाभासी अटकलों का असर मतदाता पर पड़ता ही है। समूचे देश की बात करें तो इस पर लगभग आम राय है कि इन चुनावों में कोई लहर नहीं है। कई चुनाव विशेषज्ञों के अनुसार 2019 के चुनाव में पुलवामा में हुई घटनाओं और उसके बाद बालाकोट में जो हुआ उसके बाद देश भर में राष्ट्रीय सुरक्षा की लहर दौड़ गई थी। इस बार सोचा गया था कि श्रीराम मन्दिर के उदघाटन का व्यापक असर होगा, लेकिन ऐसा नहीं हुआ। विकास का मुद्दा अवश्य मतदाता के दिमाग में रहा है। फिर भी अगर किसी एक नेता के पक्ष में मतदाताओं की पसंद मुखरता से सामने आ रही है तो वह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ही हैं। सवाल है कि क्या यह मुखरता वोट में भी परिणत होगी? जवाब के लिए 4 जून का इंतजार करना बेहतर होगा। अनेक चुनाव विश्लेषण बताते हैं कि 1999 और 2004 में कम मतदान प्रतिशत से भाजपा को फायदा हुआ, लेकिन 2014 में अधिक मतदान से लाभ हुआ। लेकिन विश्लेषक मतदान प्रतिशत और अंतिम परिणामों के बीच स्पष्ट संबंध बताने में विफल हैं। बाजार के इस उतार चढ़ाव के बीच निवेशक लोकसभा चुनाव में कुछ चरणों के कम मतदान प्रतिशत को लेकर चिंतित हैं। वे चुनाव परिणाम के बारे में अनिश्चितता पाले हुए हैं। निवेशक ही नहीं, मतदाता एवं नेता भी भ्रम एवं भटकवा पाले हुए हैं। लोकसभा चुनाव के बाद कांग्रेस में भाजपा विरोधी 'इंडिया गठबंधन के सत्ता में आने पर तृणमूल कांग्रेस नई सरकार के गठन में 'बाहर से समर्थन' देगी। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की इस टिप्पणी के बाद से ही राजनीतिक हलकों में कयासों और अटकलों का दौर तेज हो गया था। सवाल उठ रहा था कि क्या उनकी इस टिप्पणी में कोई नया संकेत छिपा है? पांचवें चरण की सम्पन्न्ता के बाद यह साफ हो गया है कि राष्ट्रीय स्तर पर इस बार सत्तारूढ़ भाजपा की कांग्रेस समाहित विपक्षी गठबंधन 'इंडिया के साथ काठे की लड़ाई में' और दोनों ही पक्ष अपनी–अपनी विजय का दावा कर रहे हैं। कम मतदान की पहली का एक मतलब ये भी निकाला जा सकता है।

पाकिस्तान के शोषण से पीओके की जनता बेहाल

कुलदीप पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) में पिछले कुछ दिनों से आटे की अंसमान छूती कीमत और बिजली के बिल में अप्रत्याशित बढ़ोतरी के खिलाफ व्यापक प्रदर्शन जारी है। वहां की बदहाली का मुख्य कारण पीओके के साथ पाकिस्तान का सौतेला व्यवहार है। पाकिस्तान पीओके के संसाधनों की लगातार लूट में लगा है। इसी नीति के विरोध में यह प्रदर्शन उग्र रूप ले चुका है। लोगों का कहना है कि पीओके स्थित मंगला बांध से उत्पादित बिजली की पाकिस्तान में आपूर्ति की जाती है। हमें मिलने वाली सब्सिडी बंद करधबिजली के बिल में अप्रत्याशित बढ़ोतरी की गई है। पीओके स्थित मंगला से बांध दो से ढाई हजार मेगावाट बिजली पैदा होती है। इसकी उत्पादन लागत दर ढाई से तीन रुपये प्रति यूनिट है और पाकिस्तान

सरकार उपभोक्ताओं से 50 से 60 रुपये प्रति यूनिट वसूल करती है। इस आंदोलन का नेतृत्व जम्मू–कश्मीर संयुक्त आवामी एक्शन कमिटी कर रही है। आंदोलन को कुचलने के लिए हजारों की संख्या में रेंजर्स तैनात किए गए हैं। इसमें दोनों तरफ से हुई झड़पों में आंदोलनकारे, रेंजर्स और पुलिस कर्मचारी मारे गए हैं। अब इस मुद्दे की गूँज ब्रिटेन और कई देशों में पहुंच गई है। ब्रिटेन में पाकिस्तान कश्मीर पीपुल्स पार्टी के कार्यकर्ताओं ने पाकिस्तान वाणिज्य दूतावास के बाहर प्रदर्शन शुरू कर दिया है। सूत्रों के अनुसार, अब मुजफ्फराबाद में हेलीकॉप्टरों के मारु यम से सेना के कमांडो की तेनाती और पुलिस के बाहर प्रदर्शन शुरू करे जान–म्याद के नुकसान की आशंका और ज्वालदा बढ़ गई है। पीओके के हालात अब इतने बदहाल हो गए हैं कि वहां के लोग पाकिस्तानी हुकूमत

दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनना

संजय

वित्त मंत्रालय ने कहा है कि

भारत का लक्ष्य अगले तीन वर्षों में

है। अध्ययनों से बार–बार पता चला है कि महिलाओं के सशक्तीकरण

से पूरे देश की उत्पादकता में वृद्धि

लगभग 30% और शहरी क्षेत्रों में लगभग 15: पर स्थिर बनी हुई है।

भारत के विकास के प्रति इस



पांच ट्रिलियन डॉलर की जीडीपी के साथ दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनना है। यह महत्वाकांक्षी लक्ष्य आश्चर्यचकित करता है कि क्या सरकार इस आर्थिक दृष्टिकोण की स्थिरता और समावेशिता के बारे में सोच रही

होती है। अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष की एक रिपोर्ट में अनुमान लगाया गया है कि भारत में लिंग अंतर को कम करने से इसकी जीडीपी में 27: की बढ़ोतरी हो सकती है। 1990 के दशक से, भारत में महिला श्रम शक्ति की भागीदारी ग्रामीण क्षेत्रों में

ईमानदारी से पेड़ लगाना ज्यादा जरूरी

विनोद

देश में गर्मी का प्रकोप जारी है। राजस्थान में तो तापमान 46 डिग्री को पार कर गया है। राजस्थान के कई शहरों में सड़कों पर पानी का छिड़काव हो रहा है तो जयपुर शहर में कुछ चुनिंदा रेड लाइट्स पर धूप से बचने के लिए हरे पर्दे लगा दिए गए हैं, जो चर्चा का विषय बना हुए हैं। कुछ लोग सरकार के इस इनिशिएटिव की तारीफ कर रहे हैं तो कुछ लोग सवाल उठा रहे हैं कि यदि पेड़ लगाए होते तो हरे पर्दों की जरूरत नहीं पड़ती। इस बात में दम भी है। दरअसल, शहर तो बढ़ रहे हैं,

लेकिन उस लिहाज से पेड़ों को नहीं लगाया जा रहा है। यही कारण है कि देश के अधिकांश शहरों में सड़कें पेड़ विहीन हैं, जबकि भारत में पूर्व में सड़क किनारे पेड़ लगाने का परंपरा रही है। जयपुर के चौंराश शहर में कुछ चुनिंदा रेड लाइट्स पर लगे हरे पर्दों ने एक बार फिर सड़क किनारे पेड़ों की महत्व के

विषय को चर्चा में लाने का काम किया है। एक बार फिर इस बात पर बहस हो रही है कि कंक्रीट के जंगल यदि जरूरी हैं तो पेड़ लगाना उतना ही जरूरी है। वैसे तो भारत में वनों की संख्या में इजाफा हुआ है, लेकिन हमारे शहर जरूर पेड़ विहीन होते जा रहे हैं। भले वो

राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली हो, आर्थिक राजधानी मुंबई हो या फिर राजस्थान की राजधानी जयपुर, अधिकांश सड़कें पेड़ों के बिना सूनी नजर आती हैं।

ट्रीज ऑफ इंडिया की रिपोर्ट कुछ माह पहले ट्रीज ऑफ इंडिया की एक रिपोर्ट आई थी, जिसका अध्ययन र्जर्नल बायोडायवर्सिटी एंड कंजर्वेशनर में प्रकाशित हुआ। रिपोर्ट में बताया गया कि भारत में पेड़ों की 3708 से ज्यादा प्रजातियां हैं, लेकिन 347 प्रजातियों पर संकट छाया हुआ है, यानी हम विकास की दौड़ में अपने देश की पेड़ों की प्रजातियां की भी

बलि चढ़ाते आ रहे हैं। खास बात यह है कि पेड़ों की 609 प्रजातियां तो ऐसी हैं, जो दुनिया में केवल भारत में पाई जाती हैं, यानी इन पेड़ों का मूल निवास भारत है। नेचर पत्रिका की एक रिसर्च कहती है कि भारत में 3518 करोड़ पेड़ हैं। प्रति स्ववायर किलोमीटर के हिसाब से 11,109 पेड़ हैं, यानी प्रति व्यक्ति अगर आंकड़ा निकाला जाए तो यह संख्या केवल 28 होती है। प्रति व्यक्ति पेड़ों के लिहाज से हमारी दुनिया में 125 वीं रैंक है। जनवरी 2022 में संसद में सरकार ने नव सर्वेक्षण रिपोर्ट–2021 जारी की थी, जिसमें कहा गया था कि

पिछले दो वर्षों में देश के कुल वन और वृक्षों से भरे क्षेत्र में 2261 वर्ग किलोमीटर की बढ़ोतरी हुई है। 17 राज्य्ध केंद्र शासित शासित प्रदेशों का 33 प्रतिशत से अधिक भौगोलिक क्षेत्र वनों से पटा हुआ है। यह अच्छी बात है, लेकिन यदि सरकारी रिपोर्ट में दम है तो फिर यह पेड़ शहरों में क्यों नजर नहीं आते हैं? प्रत्येक साल मानसून में व्यापक स्तर पर पूरे देश में पौधारोपण का युद्ध स्तर पर अभियान चलाया जाता है। सैकड़ों पेड़ लगाने के बड़े–बड़े दावे होते हैं, लेकिन अमूमन देखा गया है कि पौधा लगाकर सरकार अपने कर्तव्यों से इतिश्री कर लेती

है और वो पौधा कमी पेड़ बना या नहीं, इसका कोई रिकॉर्ड सरकार के पास नहीं है। जिस तरीके से ग्लोबल वार्मिंग बढ़ रही है। इसके दुष्प्रभाव हम मौसम के असामान्य होने में देख रहे हैं। बढ़ता तापमान आज हमें परेशान कर रहा है, लेकिन क्या केवल चुनिंदा चौराहों पर हरा पर्दा लगाकर राहत प्रदान की जा सकती है। असहनीय धूप में दोपहिया वाहनों और पैदल यात्रियों का चलना बेहद मुश्किल है। सरकार राहत देने के लिए हरे पर्दे तो लगवाए, लेकिन ज्यादा जरूरी आज सड़कों को पेड़ों से पाट देने की है।

उच्च रक्तचाप बीमारी नहीं, लक्षण है

जायेगी तथा बीमारियों का बोझ बढ़ता जायेगा. कमी पहले मिट्टी, लोह, पीतल आदि के बर्तनों में भोजन बनाया जाता था. अब पॉलिश वाले और

इस्तेमाल होता है. स्वाद में नमक का असर कम करने के लिए चीनी डाली जाती है.

चीनी धूम्रपान की तरह



नॉन–स्टिक बर्तनों का चलन बढ़ता जा रहा है. ऐसे बर्तनों में कुछ तत्व मेटाबॉलिक सिंड्रोम का कारण बनते हैं. इस सिंड्रोम में हाइपरटेंशन के साथ–साथ डायबिटीज आदि को गिना जाता है. प्लास्टिक में पैक किये गमं खाने की चीजें भी खतरनाक हैं. यही स्थिति फास्ट फूड के साथ है. ऐसी वस्तुओं को संरक्षित करने के लिए उनमें नमक का अधिक

देते हैं। इस फंड का उद्देश्य 10 विशेष स्थितियों में शामिल प्रतिभूतियों के पोर्टफोलियो में निवेश करना है।

ये हैं प्रमुख विशेष स्थितियां। प्रमुख विशेष स्थितियों में डिजिटलीकरण, कॉरपोरेट कार्रवाई, सुधार आधारित रणनीति, कम मूल्य वाली होल्डिंग कंपनियों की रणनीति, समय के साथ टिकाऊ रूझान, इनोवेशन और तकनीकी व्यवधान के साथ नए व उभरते क्षेत्र शामिल हैं। यह स्थितियां अक्सर गलत और कम मूल्य निर्धारण के अवसर पैदा करती हैं, जिनका फंड संभावित म्यूचुअल फंड का स्पेशल अपॉर्च्यूनैिटी फंड 31 मई को बंद होगा। यह विशेष स्थितियों वाली थीम में निवेश करेगा। इससे 500 करोड़ जुटाने की योजना है। इस तरह के फंड कम मूल्य वाले या नजरअंदाज किए गए अवसरों के जरिये लंबे समय में अच्छा रिटर्न

जौनपुर, मंगलवार, 21 मई 2024

2

जौनपुर, मंगलवार, 21 मई 2024

अनूठी चुनौतियों का समाधान करने में लगातार विफलता से न केवल लैंगिक असमानता बढ़ती है, बल्कि वैश्विक आर्थिक महाशक्ति बनने की देश की प्रगति भी पटरी से उतरने का खतरा है। महिलाओं के आर्थिक सशक्तीकरण की सफलता में प्राथमिक, यदि प्रमुख नहीं तो, बाधा गहराई से स्थापित सामाजिक और सांस्कृतिक मानदंड हैं जो एक महिला की गतिशीलता और निर्णय लेने की शक्तियों को प्रतिबंधित करते हैं। उन्हें कैसे काम करना चाहिए और सफल होना चाहिए, अगर कई मामलों में, उन्हें घर छोड़ने की अनुमति नहीं है और उनसे घर के सभी कर्तव्यों को अकेले पूरा करने की अपेक्षा की जाती है? इससे उनके पास उद्यमशीलता गतिविधि। यों में समर्पित होने के लिए बहुत कम या कोई समय या ऊर्जा नहीं बचती है। इसके अलावा, शोध से पता चला है कि महिलाओं को क्रेडिट, नेटवर्किंग के अवसरों और व्यावसायिक सहायता सेवाओं तक पहुंचने में भी काफी चुनौतियों का सामना करना पड़ता है। ये पहलू किसी भी व्यवसाय के विकास के लिए महत्वपूर्ण हैं। इसके अलावा, प्रधानमंत्री मुद्रा योजना और स्टार्टअप

ईमानदारी से पेड़ लगाना ज्यादा जरूरी

लेकिन उस लिहाज से पेड़ों को नहीं लगाया जा रहा है। यही कारण है कि देश के अधिकांश शहरों में सड़कें पेड़ विहीन हैं, जबकि भारत में पूर्व में सड़क किनारे पेड़ लगाने का परंपरा रही है। जयपुर के चौंराश शहर में कुछ चुनिंदा रेड लाइट्स पर लगे हरे पर्दों ने एक बार फिर सड़क किनारे पेड़ों की महत्व के विषय को चर्चा में लाने का काम किया है। एक बार फिर इस बात पर बहस हो रही है कि कंक्रीट के जंगल यदि जरूरी हैं तो पेड़ लगाना उतना ही जरूरी है। वैसे तो भारत में वनों की संख्या में इजाफा हुआ है, लेकिन हमारे शहर जरूर पेड़ विहीन होते जा रहे हैं। भले वो

राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली हो, आर्थिक राजधानी मुंबई हो या फिर राजस्थान की राजधानी जयपुर, अधिकांश सड़कें पेड़ों के बिना सूनी नजर आती हैं।

ट्रीज ऑफ इंडिया की रिपोर्ट कुछ माह पहले ट्रीज ऑफ इंडिया की एक रिपोर्ट आई थी, जिसका अध्ययन र्जर्नल बायोडायवर्सिटी एंड कंजर्वेशनर में प्रकाशित हुआ। रिपोर्ट में बताया गया कि भारत में पेड़ों की 3708 से ज्यादा प्रजातियां हैं, लेकिन 347 प्रजातियों पर संकट छाया हुआ है, यानी हम विकास की दौड़ में अपने देश की पेड़ों की प्रजातियां की भी

बलि चढ़ाते आ रहे हैं। खास बात यह है कि पेड़ों की 609 प्रजातियां तो ऐसी हैं, जो दुनिया में केवल भारत में पाई जाती हैं, यानी इन पेड़ों का मूल निवास भारत है। नेचर पत्रिका की एक रिसर्च कहती है कि भारत में 3518 करोड़ पेड़ हैं। प्रति स्ववायर किलोमीटर के हिसाब से 11,109 पेड़ हैं, यानी प्रति व्यक्ति अगर आंकड़ा निकाला जाए तो यह संख्या केवल 28 होती है। प्रति व्यक्ति पेड़ों के लिहाज से हमारी दुनिया में 125 वीं रैंक है। जनवरी 2022 में संसद में सरकार ने नव सर्वेक्षण रिपोर्ट–2021 जारी की थी, जिसमें कहा गया था कि

उच्च रक्तचाप बीमारी नहीं, लक्षण है

को प्राइमरी हाइपरटेंशन की समस्या है. यह वह स्थिति है कि डॉक्टर ने देखा कि व्यक्ति का ब्लड प्रेशर बढ़ा हुआ है, पर इसका कोई खास कारण नहीं मिला. इसे एंसेंशियल हाइपरटेंशन भी कहा जाता है. सेकेंडरी हाइपरटेंशन में बीमारी, जैसे किडनी की समस्या, हार्ट की कोई खराबी, कोई ट्यूमर आदि— का पता चलता है. इस श्रेणी में ऐसे लोग भी होते हैं, जो दुकान से दवा, खासकर दर्दनिवारक, खरीद खाते हैं.

कई दवाओं में ब्लड प्रेशर बढ़ाने वाले तत्व होते हैं. खाने में नमक की मात्रा अधिक होना भी सेकेंडरी हाइपरटेंशन का कारण हो सकता है. अक्सर ऐसा होता है कि आपकी उनके लिए सामान्य माना जाना चाहिए. इस सीमा से अधिक या कम होने पर जांच की आवश्यकता होती है. यह समझना बहुत महत्वपूर्ण है कि हाइपरटेंशन एक बीमारी नहीं है, बल्कि कुछ बीमारियों का लक्षण है. लक्षण के निर्धारण के लिए रक्तचाप को दो प्रकारों में बांटा गया है— प्राइमरी हाइपरटेंशन और सेकेंडरी हाइपरटेंशन. भारत में अधिकतर लोगों

असर करेगा. लेकिन देखा तो यह जाना चाहिए कि नसों में संकुचन क्यों हुआ. अगर व्यक्ति मोटापा का शिकार हो, तो उसे उच्च रक्तचाप की शिकायत हो सकती है. बहुत अधिक कैलोरी के भोजन, जैसे— पिज्जा, बर्गर आदि प्रोसेस्ड फूड, अधिक वसा, नमक और चीनी के सेवन से भी ब्लड प्रेशर की समस्या होती है. ऐसे व्यक्ति को हृदय रोगों, डायबिटीज और कैंसर जैसी बीमारियां हो सकती हैं. मोटापा बढ़ने से शरीर अधिक इन्सुलिन बनाने लगता है. इन्सुलिन का काम ग्लूकोज कम करना होता है, पर आप उसे बार—बार बढ़ायेगे, तो वह शरीर में सोडियम और पानी जमा करने लगेगा, जो हाइपरटेंशन का एक कारण बनता है. साठ से अरसी किलो वजन के व्यक्ति को हर दिन छह ग्राम नमक खाना चाहिए. बहुत अधिक चीनी खाया भी इन्सुलिन स्याइक करेगा और ब्लड प्रेशर बढ़ेगा. इन आदतों के साथ—साथ लोगों की जीवनशैली सुस्त है. आम तौर पर हमें हर दिन आधे घंटे व्यायाम करना चाहिए. यहां व्यायाम से मतलब जिम नहीं है.

सामान्य कसरत, जैसे टहलना, दौड़ना, तैरना, साइकिल चलाना आदि, से उच्च रक्तचाप की स्थिति को पैदा होने से रोका जा सकता है. लोग अगर हर दिन 10–12 हजार कदम पैदल चलें, तो ब्लड प्रेशर ही नहीं, कई घातक रोगों से बचाव हो सकता है. तनाव हाइपरटेंशन का एक बड़ा कारण है. जैसी शहरी जिंदगी की आपाधापी है, उसमें तनाव होना स्वाभाविक है. इस पर विशेष ध्यान देने की आवश्यकता है क्योंकि तनाव से एड्रीनलिन के साथ—साथ एक हार्मोन और निकलता है, जो सोडियम और पानी जमा करता है. इसमें भोजन की खराब आदत और सुस्त होने के पहलुओं को जोड़ लें, तो तनाव एक बेहद चिंताजनक कारक बन जाता है. शराब और ६ म्मपान भी उच्च रक्तचाप के बड़े कारण हैं. यह समझना आवश्यक है कि उच्च रक्तचाप सभ्यता के अनियोजित विकास का एक अभिाप सुस्त है. आम तौर पर हमें हर दिन और लापरवाह हमारी वर्तमान सभ्यता के लिए एंजीनलिन शरीर को अन्ध हिस्सों— मस्तिष्क, हार्ट, किडनी आदि— पर

आपदा में अवसर का फायदा

ललित हाल में जब आरबीआई ने दो बड़े बैंक एचडीएफसी और कोटक महिंद्रा पर कार्रवाई की तो इनके शेरयों में 15 फीसदी तक की गिरावट आई। इसका यह मतलब बिलकुल नहीं है कि ये बैंक भविष्य में बंद हो जाएंगे, या इनके खाता बही पर लंबे समय तक असर होगा। लेकिन कार्रवाई से जरूर इनके शेरयों पर असर हुआ। यह एक अवसर था, जहां इन बड़े शेरयों को 15 फीसदी सस्ते भाव में खरीद सकते थे। इस तरह के अवसर कभी नियामकीय कार्रवाई, कभी नीतियों के बदलाव या किसी भी नयी तरीके से आ सकते हैं।

कोटक—एचडीएफसी में 10,000 करोड़ की खरीद एचडीएफसी बैंक पर कार्रवाई हटा ली गई। कोटक भी जब अपने कार्य से नियामक को संतुष्ट कर देगा तो उस पर भी की गई कार्रवाई

^[1] जौनपुर, मंगलवार, 21 मई 2024

चिनहट पुलिस ने चोरी/एटीएम जालसाजी करने वाले 04 शातिर चोर किए गिरफ्तार

ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ। थाना चिनहट पुलिस टीम द्वारा चोरी/एटीएम जालसाजी करने वाले 04 शातिर चोर गिरफ्तार किए गए जिसके कब्जे से चोरी के 57 अदद एटीएम कार्ड,



13,900/—रुपये व घटना में प्रयुक्त 01 अदद चारपहिया वाहन बरामद। से थाना चिनहट पुलिस टीम द्वारा चेकिंग संदिग्ध व्यक्ति वस्तु/वाहन तलाश वांछित/वारण्टी एवं अपराध एवं अपराधियों के रोक्थाम के दौरान चोरी व एटीएम जालसाजी करने वाले 04 नफर शातिर अभियुक्त को बाबा हास्पिटल मोड़ देवा रोड के

बांस के गोदाम में लगी आग, कबाड़ के गोदाम को भी चपेट में लिया

शामली, संवाददाता। कस्बे के पास डेरी चौक पर रात में बांस के गोदाम में आग लग गई। आग ने बराबर में कबाड़ के गोदाम को भी अपनी चपेट में ले लिया, जिससे वहां रखी रद्दी, प्लास्टिक, गत्ता जलकर राख हो गया। गोदाम में खड़ी पीकअप गाड़ी को किसी तरह बाहर निकालकर बचा लिया। आग इतनी भयंकर थी कि पड़ोस की की दीवार लाल हो गई और घेर में दीवार से लगी पुराल जल गई। शनिवार की रात करीब दो बजे डेरी चौक स्थित हाफिज फुरकान के बांस के गोदाम में अचानक आग लग गई। आग लगने के कुछ देर बाद पड़ोसी शाहनवाज के मकान में लगी लाइट जलकर नीचे गिरने लगी और दीवार में दरार पड़ गई। उन्होंने ऊपर चढ़कर देखा तो बांस के गोदाम में आग लगी हुई है। इसके बाद बांस गोदाम के मालिक को आग की सूचना दी गई। देखते देखते आग ने पड़ोस में सरफराज के कबाड़ के गोदाम को भी अपनी चपेट में ले लिया। आग से कबाड़ के गोदाम में रखी करीब 25 टन रद्दी, प्लास्टिक जलकर राख हो गई। आग इतनी भयंकर थी कि उसने पड़ोसियों की दीवारों को भी लाल कर दिया। इससे दीवार के गर्म होने से पड़ोसी सलीम के घेर में रखी पुराल जल गई। रात में कबाड़ी ने दमकल विभाग को घटना की सूचना दी। सूचना पर पहुंचे दमकल कर्मचारियों ने कई घंटे की कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया। प्रत्यक्षदर्शियों ने बताया कि आग इतनी भयंकर थी कि 50 से 60 फीट ऊंची लपटें उठ रही थी। जिससे आसपास के लोगों में दहशत बनी रही। कबाड़ कारोबारी सरफराज ने पुलिस को तहरीर देते हुए बताया कि आग से गोदाम में रखी 50 क्विंटल प्लास्टिक, 100 क्विंटल रद्दी तथा 60 क्विंटल गत्ता, टायर आदि सामान को जलाकर राख कर दिया।

आग से भूसे के 40 कूप जले, 10 घंटों में बुझी आग

शामली, संवाददाता। गांव जिजौला के जंगल में भूसे के 40 कूपों में शनिवार रात अचानक आग लग गई। आग लगने से करीब 50 लाख रुपये कीमत का आठ हजार क्विंटल भूसा जल गया। यह भूसा पांच लोगों ने बिक्री के लिए जमा किया था। भीषण आग लगने की सूचना मिलने पर शामली के अलावा मुजफ्फरनगर व मेरठ से दमकल की छह गाड़ी मौके पर पहुंची। करीब 10 घंटे की मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया जा सका। इसके बाद भी भूसे में अंदर ही अंदर आग सुलगती रही। चौसाना चौकी क्षेत्र के गांव जिजौला में शनिवार की रात करीब 12 बजे खेत में भूसे के कूप में अचानक आग लग गई। आग देखते ही देखते फैलती गई और सभी 40 कूपों को आग ने अपनी चपेट में ले लिया। यह भूसा जिजौला निवासी शहजाद व हाजी इश्शाद और चौसाना निवासी कय्यूम, जुनैद व

जावेद ने साझे में बिक्री के लिए गेहूँ कटाई के सीजन में इकट्ठा किया था। आठ बीघा भूमि में 40 कूप बनाकर रखा हुआ था। भीषण आग की लपटें उठी, जिसे देखकर लोगों में दहशत बनी रही। आग लगने की सूचना पर शामली दमकल की चार गाड़ी मौके पर पहुंची, लेकिन आग पर नियंत्रण न होता देख मेरठ व मुजफ्फरनगर से भी एक-एक गाड़ी दमकल की पहुंची। रात से लेकर रविवार दोपहर तक दस घंटे की कड़ी मशक्कत के बाद आग पर नियंत्रण पाया जा सका।

दमकल की गाड़ी के साथ आग को बुझाने के लिए फसलों पर छिड़काव करने वाली छह स्प्रे मशीन व पानी के लिए दो नलकूपों की मदद भी ली गई। दमकल की गाड़ी में पानी भी नलकूपों से भरा जाता रहा। रात में ही आग की सूचना पर सीओ कैराना अमरदीप मौर्या, झिंझाना थाना प्रभारी निरीक्षक ९

थाना जानकीपुरम पुलिस टीम द्वारा 03 शातिर वाहन चोर गिरफ्तार

ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ। थाना जानकीपुरम पुलिस द्वारा मु0अ0स0—0143/2024 धारा—379/411 IPC थाना जानकीपुरम लखनऊ से संबंधित 03 शातिर वाहन चोर/अभियुक्तों को किया गया गया गिरफ्तार। अपराध का संक्षिप्त विवरण बताते हुए पुलिस ने कहा कि दिनांक 18.05.2024 को थाना स्थानीय पर प्रवीण कुमार निवासी प्लाट 29 जानकीपुरम विस्तार द्वारा सूचना दिया कि अज्ञात व्यक्ति द्वारा मेरी मोटरसाइकिल UP32 HW1085 यमहा FZ चोरी कर लिया है प्रार्थना पत्र के आधार पर थाना स्थानीय पर मु0अ0स0—0143/2024 धारा 379 भावदिव0 बनाम अज्ञात पंजीकृ त किया गया। मैं उ0नि0 सत्यपाल सिंह मय हमराह देखभाल क्षेत्र, चेकिंग संदिग्ध व्यक्तिध्वाहन में शुक्ला चौराहे पर मामूरा था कि जरिये मुखबिर खास ड्राफ्ट मौके पर आकर बताया गया कि साहब आपके मुकदमे से सम्बन्धित वाहन सं0 UP32 HW1085 यमहा FZ

गाड़ी जिन लड़को द्वारा चोरी की गयी थी वो तीन लड़के बी0के0टी0 क्षेत्र के रहने वाले है तथा आज वो



तीनों लड़के मोटरसाईकिल सं0—UP32HD6884 के साथ मिर्जापुर पुलिस के पास खड़े है और कही जाने की फिराक में है। इस सूचना पर विश्वास कर मैं उ0नि0 मय हमराहीयान मौके पर जाकर तीनों अभियुक्तों को हिरासत पुलिस में लिया तो तीनों ने बताया कि साहब हम तीनों ने मिलकर दिनोंक 15.05.2024 को तिवारीपुर के पास से मोटर साईकिल सं0

कानपुर में पारा 46.9 डिग्री, अगले पांच–छह दिन जारी रहेगा गर्मी का सितम

कानपुर, संवाददाता। कानपुर में पारा 46.9 डिग्री सेल्सियस पर लगातार दूसरे दिन भी बना रहा। तपिश और लू के थपड़ों से शहरी हलकान रहे। जैसे-जैसे दिन चढ़ा पारा उछाल मारता गया और जब सूरज सिर के ठीक ऊपर आया तो दोपहर को सड़कों पर सन्नाटा होने लगा। राहगीरों और बाइक सवारों की संख्या कम हो गई। लू के गर्म थपड़ों से लोगों का सिर भन्ना गया। गर्मी लगने से डायरिया, गैस्ट्रोइंटाइटिस और वायरल संक्रमण के रोगी बढ़ गए। सीएसए के मौसम विभाग का पूर्वानुमान है कि पांच–छह दिन गर्मी का सितम बना रहेगा। बादलों की आवाजाही से

UP32 HW1085 यमहा FZ चोरी किये थे तथा उसी दिन उसे बेचने बाराबंकी ले जा रहे थे जब हम लोग बड्डपुर थाने के कुछ पहले पहुंचे तो हम लोगो ने देखा कि रोड पर काफी पुलिसवालों द्वारा गाड़ियों की चेकिंग की जा रही थी जिस कारण हम लोग डर गये और थाने से कुछ दूर पहले ही हाइवे से झरसवा नयापुरवा गांव के पास कटी कच्ची रोड पर कुछ दूर चलके झाड़ियों में गाड़ी को छिपा दिया। पुन: मेे उ0नि0 मय हराराहियान के अभियुक्तगण द्वारा बताये गये स्थान पर पहुंचा तो वहां पर वाहन सं0 UP32HD6884 मौजूद नही मिला तत्पश्चात आस पास तलाश की गयी परन्तु कोई जानकारी नहीं हो सकी। तत्पश्चात मौके पर मौजूद गोलू पुत्र चन्दालाल निवासी नयापुरवा थाना बड्डपुर जनपद बाराबंकी से वाहन सं0 UP32HD6884 यमहा एफ जेड के बारे में जानकारी दी गयी तो बताया कि साहब दो दिन पहले यहां एक गाड़ी खड़ी थी। जिसे बड्डपुर की पुलिस ले गयी थी

पारा एक–दो डिग्री नीचे भले ही आ जाए लेकिन उमस अभी और बढ़ेगी। एयरफोर्स स्टेशन क्षेत्र में अधिकतम तापमान लगातार दूसरे दिन 46.9 डिग्री सेल्सियस पर बना

पारा एक–दो डिग्री नीचे भले ही आ जाए लेकिन उमस अभी और बढ़ेगी। एयरफोर्स स्टेशन क्षेत्र में अधिकतम तापमान लगातार दूसरे दिन 46.9 डिग्री सेल्सियस पर बना रहा। वहीं सीएसए की मौसम वैधशाला में भी अधिकतम तापमान लगातार दूसरे दिन 44.8 डिग्री सेल्सियस पर रहा। आसमान साफ वजह से जितना तापमान होता है, उससे दो–तीन डिग्री अधिक लगती डॉ. एसएन सुनील पांडेय ने बताया कि अधिकतम तापमान सामान्य औसत से 4.5 डिग्री और न्यूनतम तापमान 4.2 डिग्री अधिक है। राजस्थान से होकर आ रहीं गर्म पश्चिमी हवाएं लगातार तपिश में

ससुराल नहीं जा रही थी बहन, नाराज भाई ने सीने में गोली मारकर दी मौत

बागपत, संवाददाता। बागपत जनपद में पुराने कस्बे के मुगलपुरा मोहल्ले में युवती रीना (22) की भाई सादिक ने रविवार दोपहर को सीने में तमंचे से गोली मारकर हत्या कर दी। आरोपी सादिक दो दिन पहले ही हरियाणा की करनाल जेल से चोरी के मामले में जमानत पर छूटकर आया था। निकाह के बाद ससुराल में विवाद होने से मायके में रहने और चरित्र पर शक होने के कारण उसने बहन की हत्या की घटना को अंजाम दिया। सादिक ने घटना को उस समय अंजाम दिया, जब रीना मोहल्ले में अपनी दूसरी बहन आफसा के घर में बैठी थी। घर के अंदर रीना व आफसा बैठकर आपस में बात कर रही थी तब सादिक भी वहां पहुंच कर गया। वह उनके साथ बैठकर बात करने लगा। तभी आफसा रसोई में रोटी बनाने गई तो सादिक ने तमंचा निकालकर रीना को गोली मारकर

तत्पश्चात मैं उ0नि0 मय पुलिस बल थाना बड्डपुर पहुंचकर उक्त वाहन के बारे में जानकारी की गयी तो ज्ञात हुआ कि वाहन सं0 UP32HD6884 थाना बड्डपुर में दिनांक 18.05.2024 को लावारिस में दाखिल है। मुझ उ0नि0 द्वारा थाना प्रभारी बड्डपुर को एक रिपोर्ट वाहन की सुपुर्दगी में लेने हेतु दी गयी, थाना प्रभारी से अनुमति प्राप्त कर उक्त वाहन सं0 UP32 HD6884 को मुझ उ0नि0 को सुपुर्द किया गया। अभियुक्तगण की निशादेही बरामद मोटरसाइकिल सं0 UP32 HD6884 मुकदमा उपरोक्त से सम्बन्धित मोटरसाइकिल है जो अभियुक्तगण के निशादेही पर बरामद की गयी है। बरामदगी के आधार पर मुकदमा उपरोक्त में ९ ारा 411 आईपीसी की बढोत्तरी की जाती है। अभियुक्तगणों को उनके जुर्म धारा 379/411 आईपीसी से अवगत कराते हुए हिरासत पुलिस में लिया गया तथा अभियुक्त को गिरफ्तार पर मा० न्यायालय रवाना किया जा रहा है।

सांक्षिप्त खबरें

श्रद्धालुओं से भरा वाहन खड़े इंफर से टकराया कई लोग घायल

(डॉ अजय तिवारी जिला संवाददाता)
अयोध्या। विंध्याचल से बच्चे का मुंडन संस्कार कराकर घर लौट रहे परिवार का वाहन अंबेडकरनगर जिले के भीटी थाना क्षेत्र अंतर्गत खुजुरी बाजार के पास चालक के झपकी लगने से सड़क किनारे खड़े इंफर से टकरा गया। जिससे वाहन बैठे श्रद्धालुओं सहित चालक घायल हो गया वाहन का अगला हिस्सा क्षतिग्रस्त हो गया। स्थानीय लोगो व पुलिस के सहयोग से घायलों को तत्काल स्थानीय सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र भीटी ले जाकर भर्ती कराया गया। हालत गंभीर देख सभी को इलाज को ट्रामा सेंटर दर्शन नगर एम्बुलेंस से रिकर कर दिया गया। घायल लोग तारुन थाना क्षेत्र के ग्राम नेतवारी चतुरपुर मजरे चतुरीपुर निवासी दलित परिवार बताया गया है। घायलों में चालक आकाश के अलावा संध्या पत्नी रामतीर्थ संगम पत्नी राहुल गीता पत्नी भगवान दीन शकुंतला पत्नी राम तीर्थ भगवान दीन पत्नी रामसूरत लालमती पत्नी राकेश पुराना पत्नी छंगू अखिलेश पुत्र दीपक आर्य पुत्र राहुल सहित 10 लोगों को गंभीर चोटें आई हैं।

राजकीय सम्मान के साथ जवान को दी अंतिम विदाई

(डॉ अजय तिवारी जिला संवाददाता)
अयोध्या। भारतीय सेना के जवान का शव पोस्टमार्टम के बाद गांव पहुंचा तो परिवार में कोहराम मच गया। सेना के जवानों ने राजकीय सम्मान के साथ जवान को अंतिम विदाई दी। इस दौरान स्थानीय लोगों का भी तांता लगा रहा। क्षेत्र हैदरगंज के ग्राम मनऊपुर निवासी आदित्य सिंह (32) वर्ष 2015 में भारतीय सेना में भर्ती हुए थे। इसके बाद वह देश के विभिन्न स्थानों पर सेवा देते हुए इस समय झांसी मंडल के 21 कोर जोनल वर्कशॉप में ब्राण्ट मैन के पद पर तैनात थे। वह छुट्टी लेकर घर आ रहे थे। रविवार की सुबह लगभग आठ बजे शहर के नाका बाईपास के पास हाईवे पर बस से उतरते ही उन्हें चक्कर आने लगा तो पुलिस पर बेट गए। इस बीच बगल स्थित नाले में गिर गए। स्थानीय लोगों ने पुलिस की मदद से जिला चिकित्सालय पहुंचाया,जहां चिकित्सकों ने मृत घोषित कर दिया। साथी को अंतिम विदाई देने के लिए डोंगरा रेजीमेंट के जवान भी देर–रात मृतक के घर पहुंचे।झांसी से आए सुबेदार अभिषेक सिंह, डोंगरा रेजीमेंट के सूबेदार रवि कुमार के नेतृत्व में जवानों ने उन्हें सलामी दी। सोमवार को गांव के बाग में शव का अंतिम संस्कार हुआ। सैनिक के पिता ने मुखाग्नि दी।

भाजपा और सपा समर्थकों में झड़प

फतेहपुर, संवाददाता। लोकसभा फतेहपुर–49 की 238 वि॰ ानसभा जहानाबाद के गांव सरायं होली बूथ संख्या 139 में सुबह लगभग साढ़े दस बजे भाजपा समर्थक और सपा समर्थकों के बीच विवाद शुरू हो गया। विवाद की सूचना पर भाजपा प्रत्याशी साध्वी निरंजन ज्योति पहुंची। तब तक उपद्रवियों को पुलिस ने खदेड़ दिया। यादव बाहुल्य होने पर भाजपा ने आरोप लगाया कि अन्य जाति के मतदाताओं को मतदान नहीं करने दिया जा रहा है। इस बीच मतदान केंद्र में अफरातफरी मची रही। घटना की जानकारी होते ही बड़ी संख्या में पुलिस बल के साथ एडीएम पहुंचे। मतदान बिना किसी रुकावट के चलता रहा। इसका वीडियो भी वायरल हो रहा है।

धरेलू विवाद में नवविवाहिता ने फंदा लगाकर दे दी जान

बांदा, संवाददाता। धरेलू विवाद के चलते नवविवाहिता ने फंदा लगाकर जान दे दी। घटना के समय घर में सास थी, उसने फोन करके अपने पति को बुलाया। परिजन उसे फंदे से उतारकर जिला अस्पताल पहुंचे। यहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। शहर कोतवाली क्षेत्र के कालका चौराहा निवासी पूजा (24) ने रविवार दोपहर अपने घर के कमरे में दीवार की खूँटी से टुपड़े से फंदा लगा लिया। सास दुर्गेश नंदनी ने देखा तो अपने पति बुद्धविलास को फोन कर दुकान से बुलाया। दुकान से घर पहुंचे परिजनों ने उसे फंदे से उतारकर जिला अस्पताल पहुंचाया।

ईंट के भट्टे में गिर कर जिंदा जल गया मजदूर

एटा, संवाददाता। एटा के निधौलीकलां थाना क्षेत्र के नगला बारी स्थित आरवी ईंट भट्टा पर कोयला झोंकते समय घेर फिसल गया, जिससे मजदूर की जलकर मौत हो गई। सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम गृह भिजवाया है। कोशाम्बी जिले के गांव अंसारपुर निवासी बृजेश कुमार 45 निधौलीकलां के गांव बरी स्थित आरवी ईंट भट्टा पर मजदूरी का काम करता था। सोमवार की दोपहर मजदूरी के समय भट्टे में कोयला झोंक रहा था। मजदूर का घेर नाली में फंस गया, जिससे वह निकल नहीं पाया और भट्टे में गिर गया।

साथ में काम कर रहे मजदूरों ने शोर मचाना शुरू कर दिया। शोर सुनकर पहुंचे अन्य लोगों ने दीवार तोड़कर मजदूर को बाहर निकाला, तब तक मजदूर की जलकर मौत हो चुकी थी। सूचना और पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम गृह भिजवा दिया है।

<p>साख्य हिन्दी दैनिक</p>	<p>देश की उपासना</p>
<p>स्वात्वाधिकारी में, प्रभुदयाल प्रकाशन की ओर से श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव मुद्रक, प्रकाशक एवं सम्पादक द्वारा देश की उपासना प्रेस, उपासना भवन, धर्मसारी, प्रेमापुर, जौनपुर उत्तर प्रदेश से मुद्रित एवं प्रकाशित।</p>	
<p>सम्पादक</p> <p>श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव</p> <p>मो0 – 7007415808, 9628325542, 9415034002</p> <p>RNI NO - UPHN/2022/86937</p> <p>Email - deshkiupasanadailynews@gmail.com</p>	
<p>समाचार-पत्र से संबंधित समस्त विवादों का न्याय क्षेत्र जौनपुर न्यायालय होगा।</p>	

^[1] आग ने बराबर में कबाड़ के गोदाम को भी अपनी चपेट में ले लिया, जिससे वहां रखी रद्दी, प्लास्टिक, गत्ता जलकर राख हो गया

^[2] आग इतनी भयंकर थी कि पड़ोस की की दीवार लाल हो गई और घेर में दीवार से लगी पुराल जल गई

^[3] आग इतनी भयंकर थी कि उसने पड़ोसियों की दीवारों को भी लाल कर दिया

^[4] आग लगने के कुछ देर बाद पड़ोसी शाहनवाज के मकान में लगी लाइट जलकर नीचे गिरने लगी और दीवार में दरार पड़ गई

^[5] उन्होंने ऊपर चढ़कर देखा तो बांस के गोदाम में आग लगी हुई है

^[6] इसके बाद बांस गोदाम के मालिक को आग की सूचना दी गई

^[7] देखते देखते आग ने पड़ोस में सरफराज के कबाड़ के गोदाम को भी अपनी चपेट में ले लिया

^[8] आग से कबाड़ के गोदाम में रखी करीब 25 टन रद्दी, प्लास्टिक जलकर राख हो गई

^[9] आग इतनी भयंकर थी कि उसने पड़ोसियों की दीवारों को भी लाल कर दिया

^[10] इससे दीवार के गर्म होने से पड़ोसी सलीम के घेर में रखी पुराल जल गई

^[11] रात में कबाड़ी ने दमकल विभाग को घटना की सूचना दी

^[12] सूचना पर पहुंचे दमकल कर्मचारियों ने कई घंटे की कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया

^[13] प्रत्यक्षदर्शियों ने बताया कि आग इतनी भयंकर थी कि 50 से 60 फीट ऊंची लपटें उठ रही थी

^[14] जिससे आसपास के लोगों में दहशत बनी रही

^[15] कबाड़ कारोबारी सरफराज ने पुलिस को तहरीर देते हुए बताया कि आग से गोदाम में रखी 50 क्विंटल प्लास्टिक, 100 क्विंटल रद्दी तथा 60 क्विंटल गत्ता, टायर आदि सामान को जलाकर राख कर दिया